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3. Wstęp 
3.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 
Niniejsza specyfikacja szczegółowa obejmuje wymagania wykonania i odbioru robót elektrycznych 

projektu „Modernizacji instalacji elektrycznych wewnętrznych w budynku Gimnazjum Miejskiego i 
Przedszkola Miejskiego nr 4 w LeŜajsku”. 

Zakres prac do wykonania obejmuje: 
• wymianę rozdzielni oddziałowych 
• modernizację wewnętrznych instalacji elektrycznych: 

- oświetlenia ogólnego 
- oświetlenia awaryjnego strefy otwartej 
- oświetlenia awaryjnego ewakuacyjnego 
- oświetlenia zewnętrznego 
- zasilania gniazd wtyczkowych 1-f i 3-f 
- zasilania urządzeń technicznych (teletechnicznych, AKPiA kotłowni, wentylacyjnych) 
- dzwonkową 

• wykonania instalacja połączeń wyrównawczych. 
 

3.2. Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamów ień (CPV) 
45310000-3 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 

 

4. Wymagania dotycz ące właściwo ści wyrobów i materiałów 
Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 

Przewody 
W instalacjach elektrycznych wewnętrznych naleŜy stosować przewody instalacyjne kabelkowe z 

Ŝyłami miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej, na napięcie znamionowe 450/750V, przewody 
instalacyjne jednoŜyłowe z Ŝyłami miedzianymi o izolacji polwinitowej, na napięcie znamionowe 
450/750V, pod tynkiem, do układania w rurach, w korytkach w pomieszczeniach suchych i wilgotnych. 

Przekrój Ŝył powinien być dobrany w zaleŜności od dopuszczalnego spadku napięcia, dopuszczalnej 
temperatury nagrzania przewodu przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności ochrony 
przeciwporaŜeniowej wg normy. 
Korytka kablowe 

Przy wykonywaniu tras prowadzenia przewodów zaleca się stosowanie systemowych korytek i 
konstrukcji nośnych, stalowych, ocynkowanych ogniowo metodą Sendzimira zgodnie z EN 10142. 
Korytka kablowe i konstrukcje wsporcze powinny być dostosowane do ilości i cięŜaru przewodów, 
które są przewidziane dla danej trasy. Konstrukcje wsporcze powinny być dostosowane do sposobu 
montaŜu na obiekcie. 
Osprzęt instalacyjny elektryczny 

Osprzęt instalacyjny powinien spełniać wymagania PN-E-93201, PN-IEC 884, PN-E-93208, PN-E-
93207, PN-EN 60669. Osprzęt powinien zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację i zapewniać 
właściwą ochronę przed poraŜeniem prądem elektrycznym. Wszystkie gniazda wtyczkowe powinny 
być wyposaŜone w bolce uziemiające. Napięcie znamionowe izolacji osprzętu powinno być 
dostosowane do napięcia znamionowego instalacji (230V).  

Osprzęt powinien być dostosowany do warunków środowiskowych, w których zostanie 
zamontowany, tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed 
przedostaniem się ciał stałych, pyłu, wilgoci, zapaleniem, uderzeniem. 

Osprzęt powinien być dostosowany do sposobu montaŜu na obiekcie, odpowiednio podtynkowy, 
natynkowy i dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, rurek, uchwytów stosowanych podczas 
robót. 
Oprawy oświetleniowe 

Oprawy oświetleniowe według PN-IEC 60598. Oprawy oświetleniowe powinny zapewniać poprawną 
i bezpieczną eksploatację. Oprawy oświetleniowe powinny zapewniać właściwą ochronę przed 
poraŜeniem prądem elektrycznym. Oprawy wykonane w I klasie izolacji powinny być wyposaŜone w 
zaciski PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się stosowania opraw 
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wykonanych w 0 klasie bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie opraw w II klasie. Przewody ochronne 
powinny być oznaczone kombinacją barw Ŝółtej i zielonej. 

Oprawy powinny być dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną 
zamontowane, tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed 
przedostaniem się ciał stałych, pyłu, wilgoci, zapaleniem, uderzeniem. 

Oprawy powinny być wyposaŜone w osprzęt dostosowany do źródła światła. Oprawy naleŜy 
wyposaŜyć w źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru pomieszczenia i 
wykonywanych w nim czynności i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową. Oprawy oświetlenia 
awaryjnego powinny być wyposaŜone w moduł zasilania awaryjnego z wbudowanym akumulatorem, 
czas pracy podtrzymania zasilania 2 godziny. 

Oprawy powinny być w sposób widoczny oznakowane. Powinny spełniać wymagania normy PN-IEC 
60598-2-22. Znaki ewakuacyjne umieszczone na oprawach oświetlenia ewakuacyjnego powinny być 
zgodne z PN-92/N-01256-02 i PN-N-01256-5. 
Rozdzielnie 

Tablice rozdzielcze niskiego napięcia według PN-IEC 60439. Napięcie izolacji rozdzielnic powinno 
być dostosowane do największego napięcia znamionowego instalacji. Tablice powinny zapewniać 
poprawną i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń elektrycznych w obiekcie, zaciski tablic powinny być 
dostosowane do przekrojów i średnic przewodów, rurek oraz uchwytów stosowanych podczas robót. 
Rozdzielnice powinny być wyposaŜone w szyny, zaciski N i PE i przystosowane do układu sieciowego 
TN-S. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw Ŝółtej i zielonej. Stopień ochrony 
min IP20. Tablice powinny być wykonane w I lub II klasie izolacji, powinny posiadać oznakowania 
wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze kontrastowym z kolorem tablic. NaleŜy na tablicach 
umieścić oznakowanie ostrzegawcze. Tablice naleŜy wyposaŜyć w aktualny schemat elektryczny. 

 
Materiały powinny być, takie, jak określono w specyfikacji, bądź inne, o ile zatwierdzone zostaną 

przez Inspektora Nadzoru. Materiały, aparaty elektryczne naleŜy przechowywać w pomieszczeniach 
zamkniętych przystosowanych do tego celu, suchych, przewietrzanych i oświetlonych. 
 
5. Wymagania dotycz ące sprz ętu i maszyn 

Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt uŜywany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w specyfikacji technicznej lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez 
Inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i 
zaakceptowany przez Inwestora.  

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i wskazaniach Inwestora w 
terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania 
robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Ma być on zgodny z normami 
ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego uŜytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi 
Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, tam gdzie jest 
to wymagane przepisami. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące 
zachowania warunków umowy, zostaną przez Inwestora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do 
robót. 
 

Lp.  Nazwa sprz ętu 
1. Wiertarka 
2. Bruzdownica 
3. Młot udarowy 
4. Szlifierka 
5. Megaomomierz 
6. Miernik skuteczności zerowania 
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6. Wymagania dotycz ące środków transportu 
Środki i urządzenia transportowe powinny być odpowiednio przystosowane do transportu 

materiałów, elementów, konstrukcji, urządzeń itp. niezbędnych do wykonywania danego rodzaju 
robót elektrycznych. W czasie transportu naleŜy zabezpieczyć przedmioty w sposób zapobiegający 
ich przemieszczaniu i uszkodzeniu. W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania 
aparatury elektrycznej  naleŜy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności transportowane 
urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami. 

Aparaturę i urządzenia ostroŜnie załadowywać i zdejmować, nie naraŜając ich na uderzenia, ubytki 
lub uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon blaszanych, zamków itp. Przy ruchu po drogach 
publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod względem 
formalnym jak i rzeczowym. Wykonawca będzie usuwać na bieŜąco, na własny koszt, wszelkie 
zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy. 
 

Lp.  Nazwa sprz ętu 
1. śuraw samochodowy 
2. Ciągnik kołowy 
3. Samochód dostawczy 0.9 t 
4. Samochód skrzyniowy do 5 t 
5. Samochód samowyładowczy 5 t 
6. Przyczepa do przewoŜenia kabli do 4 t 

 
7. Wymagania dotycz ące wykonywania robót elektrycznych 

7.1. Zakres robót 
Zakres prac  wykonać zgodnie projektem budowlanym instalacji elektrycznych „Modernizacji instalacji 

elektrycznych wewnętrznych w budynku Gimnazjum Miejskiego i Przedszkola Miejskiego nr 4 w LeŜajsku”. 
 
7.2. Zasady wykonania robót instalacyjno-monta Ŝowych 

Prace demontaŜowe: 
Konieczne jest wykonanie demontaŜy instalacji elektrycznych i teletechnicznych wewnętrznych w 

pomieszczeniach (oprawy oświetleniowe, osprzęt elektroinstalacyjny, przewody). 
DemontaŜ instalacji naleŜy wykonywać zgodnie z STWIOR oraz zaleceniami UŜytkownika. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania demontaŜu instalacji w taki sposób, aby zdemontowane 
materiały, nadające się do ponownego montaŜu, nie zostały zniszczone i były w stanie 
poprzedzającym ich demontaŜ. W przypadku niemoŜności zdemontowania bez uszkodzenia, 
Wykonawca powinien powiadomić o tym Inspektora Nadzoru i uzyskać od niego zgodę na 
uszkodzenie go lub zniszczenie. Wykonawca zobowiązany jest do nieodpłatnego przekazania, 
wszystkich materiałów pochodzących z demontaŜu Zamawiającemu do wskazanego przez niego 
miejsca. Prace związane z demontaŜem instalacji elektrycznych wymagają wyłączenia ich spod 
napięcia. Wszystkie materiały demontowane powinny być rozliczone. W czasie demontaŜu naleŜy 
zwracać szczególną uwagę na bezpieczeństwo pracy ze względu na niebezpieczeństwo 
przypadkowej obecności napięcia. Po zakończeniu prac naleŜy usunąć wszystkie zbędne elementy. 
Prace montaŜowe: 

MontaŜ materiałów naleŜy wykonać zgodnie z instrukcją montaŜu dostarczoną wraz z 
urządzeniem oraz wymaganiami podanymi w niniejszym rozdziale. 
Przebicia: 

Przejścia przez ściany i stropy naleŜy wykonywać w postaci otworów wierconych tak, aby nie 
powodować odpadania tynku wokół wykonywanego otworu. NaleŜy wyznaczyć otwór, wykonać 
przebicie, sprawdzić wymiary. 
MontaŜ przepustów: 

Przygotowanie zaprawy, odmierzenie rury, ucięcie rury. załamanie krawędzi, obłoŜenie rury 
zaprawą, wyrównanie zaprawy do krawędzi rury. 
Kucie bruzd: 
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Wyznaczenie bruzdy, kucie ręczne lub mechaniczne, sprawdzenie wymiarów. Zabrania się kucia 
bruzd w elementach konstrukcyjnych budynku. 
Przygotowanie zaprawy: 

Dozowanie składników. Ręczne wymieszanie składników z dodatkiem wody. 
Zaprawianie bruzd: 

Zaprawianie bruzdy gotową zaprawą cementową-wapienną. 
MontaŜ rur instalacyjnych: 

MontaŜ n/t rur z tworzyw sztucznych naleŜy wykonać w uchwytach z elastycznymi ramionami. 
Uchwyty mocować do kołków rozporowych osadzanych w podłoŜu ściany lub stropu. Trasy 
uchwytów powinny przebiegać poziomo lub pionowo, a nie ukośnie. Przed zamocowaniem rur 
naleŜy sprawdzić czy rury nie są zatkane. Końce rur powinny być oczyszczone z ostrych krawędzi. 
Łączenie rur naleŜy wykonywać za pomocą połączeń jednokielichowych wykonanych fabrycznie lub 
złączek dwukielichowych. Koniec rur powinien zakończyć się przed puszką w odległości do 30mm. 
Nie wolno układać rur z wciągniętymi przewodami. 

MontaŜ p/t rur z tworzyw sztucznych naleŜy wykonać w uprzednio wykonanych bruzdach. Łączenie 
rur naleŜy wykonywać za pomocą połączeń jednokielichowych wykonanych fabrycznie lub złączek 
dwukielichowych. Koniec rur powinien wchodzić do środka puszki na głębokość do 5mm głębokość 
bruzd winna być dostosowana do średnicy rur tak, aby po ich ułoŜeniu moŜna było pokryć je 5mm 
warstwą tynku. Co dwa załomy rurek naleŜy stosować puszkę przelotową. Nie wolno układać rur z 
wciągniętymi przewodami. 
Układanie przewodów w rurach: 

Do rur naleŜy wciągać przewody przy uŜyciu spręŜyny instalacyjnej, z jednej strony z kulką a z 
drugiej uszkiem. Zabrania się układania rur z uprzednio wciągniętymi przewodami. 
Łączenie przewodów 

W instalacjach  wnętrzowych łączenia przewodów naleŜy wykonywać w sprzęcie i osprzęcie 
instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. 

W przypadku gdy odbiorniki  mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody naleŜy łączyć 
w puszkach łączeniowych. 

Przewody muszą być ułoŜone swobodnie i nie mogą być naraŜone na naciągi i dodatkowe 
napręŜenia. 

Do danego zacisku naleŜy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do 
jakich zacisk ten jest przystosowany. 

W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, 
pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe, 
zabezpieczone przed korozją w sposób umoŜliwiający przepływ prądu. 

Długość odizolowanej Ŝyły powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. Zdejmowanie izolacji i 
oczyszczenie przewodu nie moŜe powodować uszkodzeń mechanicznych. 
Przygotowanie podłoŜa dla osprzętu: 

Otwory w ścianie pod osprzęt instalacyjnych p/t wykonywać ręcznie lub za pomocą wiertnic o 
średnicy odpowiedniej do zastosowanego osprzętu. Puszki p/t mocować za pomocą zaprawy 
gipsowej, przednia powierzchnia puszki winno być zlicowana z powierzchnią tynku. Osprzęt n/t 
instalować za pomocą kołków rozporowych. PodłoŜe pod osprzęt winno być równe i wykończone 
docelowo. MontaŜ kołków rozpręŜnych, wyznaczenie miejsca montaŜu kołka, wiercenie otworu, 
włoŜenie kołka w otwór. Wielkość otworu – zastosowanego wiertła, winna być dopasowana do 
średnicy kołka, zabrania się dopasowywania otworu do średnicy kołka poprzez stosowanie 
dodatkowych wkładek. Elementy mocujące naleŜy umieszczać we wszystkich otworach osprzętu 
słuŜących do mocowania. 
Podejścia do odbiorników 

Podejścia instalacji do odbiorników naleŜy wykonać w miejscach bezkolizyjnych, bezpiecznych 
oraz w sposób estetyczny. 

Podejścia od przewodów ułoŜonych w podłodze naleŜy wykonywać w rurach stalowych, 
zamocowanych pod powierzchnią podłogi. Rury muszą spełniać odpowiednie warunki 
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wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego 
odbiornika. 

Podejścia zwieszakowe stosować dla odbiorników zasilanych od góry. Podejścia zwieszakowe 
naleŜy wykonać jako sztywne lub elastyczne, w zaleŜności od warunków technologicznych. 

Do odbiorników zamocowanych na ścianach podejścia naleŜy wykonać przewodami ułoŜonymi na 
tych ścianach. 
MontaŜ osprzętu i aparatów: 

Przed zainstalowaniem osprzętu naleŜy wyciąć wymaganą liczbę otworów dostosowanych do 
średnicy wprowadzanych rur lub przewodów lub wykorzystać otwory, dławiki przepustowe 
przewidziane przez producenta. Przewody winny być wprowadzone do osprzętu i aparatów bez 
napręŜeń, z pozostawieniem niewielkiego zapasu na ewentualne przemieszczanie się przewodu. 
Przed wykonaniem podłączeń naleŜy sprawdzić poprawność ich funkcjonowania mechanicznego. 
 

8. Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót el ektrycznych 
Wykonawca musi przewidzieć, Ŝe poszczególne etapy wykonanych przez niego prac będą 

kontrolowane przez odpowiednie słuŜby Inwestora. Z kaŜdej kontroli sporządzony będzie protokół. 
Ewentualne niezgodności wykonanych  robót będą usuwane na koszt Wykonawcy w terminie 
wyznaczonym przez Inwestora. 

Po zakończeniu prac montaŜowych naleŜy wykonać: 
• kontrolne pomiary sprawdzające: 

− rozdzielni i tablic elektrycznych 
− rezystancji izolacji wewnętrznych linii zasilających 
− rezystancji izolacji obwodów elektrycznych oświetleniowych i siłowych 
− skuteczności ochrony dla gniazd wtykowych 1-fazowych i 3-fazowych 
− skuteczności ochrony zasilanych elektrycznie maszyn i urządzeń 
− ciągłości połączeń wyrównawczych 

• niezbędne uruchomienia i rozruchy: 
− instalacji oświetleniowych 
− maszyn i urządzeń elektrycznych wymagających regulacji. 

Z wykonanych pomiarów i prób winny być sporządzone protokoły. W momencie, gdy Wykonawca 
uzna, Ŝe prace montaŜowe zostały zakończone i Ŝe wyregulowanie uruchomionej instalacji jest 
zakończone, to zawiadamia on wówczas Inwestora, aby ten w odpowiednim czasie wyznaczył 
swoich przedstawicieli, którzy będą obecni przy czynnościach odbiorczych instalacji. Przedstawiciele 
Inwestora w obecności wykonawcy przeprowadzają kontrole, sprawdzenia i próby instalacji i 
ewentualnie zobowiązują Wykonawcę do usunięcia stwierdzonych usterek. Wówczas, gdy ww. 
sprawdzian, powtórzony w razie potrzeby, jest zadowalający, Wykonawca zawiadamia pisemnie 
Inwestora podając proponowany termin gotowości instalacji do odbioru końcowego.  

Wykonawca musi w tym samym czasie przekazać Inwestorowi: 
• instrukcje pracy i obsługi urządzeń 
• dokumentację powykonawczą (w formie uzgodnionej z Inwestorem) 
• szczegółowy raport zawierający co najmniej wykaz i charakterystykę zainstalowanych 

urządzeń oraz wyniki przeprowadzonych badań i pomiarów 
• atesty i aprobaty techniczne zainstalowanych aparatów, urządzeń, przewodów i kabli. 

Wykonawca dostarczy wszystkie urządzenia potrzebne do przeprowadzenia prób i przeprowadzi 
wszystkie regulacje i zmiany, które okazałyby się konieczne dla prawidłowego funkcjonowania 
obiektu. 
 
9. Wymagania dotycz ące obmiaru robót 

Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami umowy. Obmiar 
robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i 
specyfikacją techniczną w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje 
Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inwestora o zakresie obmierzanych robót i terminie 
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obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do ksiąŜki 
obmiarów. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze lub 
gdzie indziej w specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inwestora na piśmie. Wszystkie 
urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
Inwestora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. JeŜeli 
urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać waŜne 
świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w 
dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub 
ostatecznym odbiorem odcinków robót, a takŜe w przypadku występowania dłuŜszej przerwy w 
robotach. Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót 
podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz 
nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. 

Jednostkami obmiarowymi dla instalacji elektrycznej budynku są: 
• szt. - dla opraw oświetleniowych , osprzętu elektroinstalacyjnego, osprzętu teletechnicznego 
• m - dla przewodów, rur. 

 
10. Odbiór robót 

Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami Umowy oraz 
obowiązującymi Normami Technicznymi (PN, EN-PN). Celem odbioru jest protokolarne dokonanie 
finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przedkładając Inspektorowi 
nadzoru do oceny i zatwierdzenia dokumentację powykonawczą robót. Roboty uznaje się za 
wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i wymaganiami Inwestora, 
jeŜeli wszystkie badania kontrolne dały wyniki pozytywne. Końcowego odbioru dokonuje uŜytkownik, 
który ustala komisję odbioru z udziałem  Inwestora, Wykonawcy, odpowiednich słuŜb technicznych, 
ppoŜ i bhp. 

Komisja odbioru powinna: 
• zbadać kompletność, aktualność i stan dokumentacji powykonawczej i zaakceptować ją 
• dokonać bezpośrednich oględzin wszystkich elementów instalacji w celu sprawdzenia jakości 

robót i zgodności z otrzymaną dokumentacją i przepisami 
• sprawdzić funkcjonowanie urządzeń oraz przeprowadzić wyrywkowe pomiary zgodności 

danych z przedstawionymi dokumentami 
• ustalić warunki i moŜliwości przekazania instalacji do eksploatacji 
• sporządzić protokół z odbioru z podaniem dokładnych stwierdzeń, ustaleń i wniosków. 

Komisja wnioskuje w czasie odbioru o przyjęcie instalacji do eksploatacji. Z chwilą przejęcia 
instalacji przez uŜytkownika i w dniach z nim uzgodnionych, Wykonawca wydeleguje swoich 
wykwalifikowanych przedstawicieli, aby przeszkolić personel do obsługi zainstalowanych urządzeń. 
Przedstawiciel Wykonawcy przeszkoli personel w zakresie budowy urządzeń, ich pracy, ustawienia 
wszystkich elementów sterowania, bezpieczeństwa i kontroli. Przedstawiciel Wykonawcy przekaŜe 
takŜe wszelkie potrzebne informacje niezbędne dla zapewnienia bezawaryjnej pracy i obsługi 
codziennej instalacji. 
 
11. Dokumenty odniesienia 
Dokumentacją odniesienia jest: 

• Specyfikacja Istotnych Warunków Zmówienia 
• Umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót 

zatwierdzona przez Zamawiającego 
• Projekt Budowlany 
• Polskie Normy 
• Aprobaty techniczne 
• Inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. 
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Inne: 
• Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994r. z późniejszymi zmianami 
• Rozp. Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z późniejszymi zmianami 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montaŜowych tom V – Instalacje 

elektryczne. 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 

od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 


